

COMISSÃO RESPONSÁVEL PELO PROCESSO ELEITORAL DA ESCOLHA DOS NOVOS CONSELHEIROS TUTELARES.



RESOLUÇÃO Nº 08 DE 18 DE SETEMBRO DE 2019



DISPÕE SOBRE A NOMEAÇÃO DOS RESPONSÁVEIS PELOS LOCAIS DE VOTAÇÃO, MESÁRIOS E ESCRUTINADORES, PARA A ELEIÇÃO DE CONSELHEIROS TUTELARES, A REALIZAR-SE EM 06 DE OUTUBRO DE 2019, E ESTABELECE OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 


A Presidente da Comissão Responsável pelo Processo Eleitoral da Escolha dos Novos Conselheiros Tutelares, do Município de Campo Alegre, Estado de Santa Catarina, no uso de suas atribuições, fundamentada na Lei Federal nº 8.069/90; Lei Municipal nº 3.425/08 e suas alterações e, Edital de Convocação nº 002/2019; nomeia os mesários e escrutinadores, que atuarão na eleição de Conselheiros para o Conselho Tutelar dos Direitos da Criança e do Adolescente do Município de Campo Alegre/SC., que será realizada em 06 de Outubro de 2016; Resolve: 

Art. 1º – Ficam nomeadas as pessoas abaixo relacionadas para atuarem como Responsáveis pelos Locais de votação, Presidentes, Secretários de Mesa e Mesários na eleição do Conselho Tutelar do Município de Campo Alegre/SC., em data de 06 de Outubro de 2019, das 08:00 às 17:00 horas: 

I - EMEB – Escola Municipal de Educação Básica “Maria José Duarte Silva Bernardes”, situada na Rua Benjamin Constant, nº 500, Centro, Município de Campo Alegre/SC;


a) ELAINE MARTINS – Responsável pelo Local de Votação
b) CAMILA SUELEN DOS SANTOS – Presidente da Mesa
c) BEATRIS KUIASKI – Secretária da Mesa
d) JENIFER CRISTINY SIQUEIRA - Mesária

	
II - EMEB – Escola Municipal de Educação Básica “Paulo Fuckner”, Rua Principal, snº, localidade de Bateias de Cima, Município de Campo Alegre/SC;


a) MARILDA SCHADECK – Responsável pelo Local de Votação
b) MARCIA ZUMBACK – Presidente da Mesa
c) JANETE PEREIRA DOS SANTOS MOREIRA – Secretária da Mesa
d) JOCELI SCHIESSL - Mesária
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III - EMEF – Escola Municipal de Ensino Fundamental “Prof. Jerônimo Francisco Coelho Pacheco”, Rua Fernando Jung, nº 420, Distrito de Fragosos Município de Campo Alegre/SC;


a) DANIELLE ALMEIDA DA GUIA – Responsável pelo Local de Votação
b) ELOÁ CRISTHINE PRIM – Presidente da Mesa
c) GISELE DA SILVEIRA GOMES– Secretária da Mesa
d) LUCINEI JOSÉ ODIA - Mesário
 

[bookmark: _GoBack]IV - CMEI - Centro Municipal de Educação Infantil “Chapeuzinho Vermelho”, Rua Prof. Rufino Blazskowsky, nº 154, Distrito Bateias de Baixo, Município de Campo Alegre/SC.


a) LUCIMARA PRESTES DE SOUZA IDALÊNCIO – Resp. pelo Local de Votação
b) LETÍCIA BRUNELLO RAIZER – Presidente da Mesa
c) LUCIANE FERREIRA BUENO NOVAK – Secretária da Mesa
d) BERNADETE TERESINHA SCHUTA ODIA - Mesária


Art.2º– Esta Resolução entrará em vigor na data de sua publicação.

Campo Alegre/SC., 18 de Setembro de 2019.

MARCIA REGINA SCHADECK FRIEDRICH
Presidente da Comissão Responsável pelo
Processo Eleitoral da escolha dos novos 
Conselheiros Tutelares

Registrada e Publicada a presente Resolução aos dezoito dias do mês de Setembro do ano de dois mil e dezenove, no Diário Oficial dos Municípios – DOM, e nos seguintes locais: Mural do Prédio Sede da Prefeitura Municipal; Mural do Prédio Sede da Câmara de Vereadores; Mural do Prédio Sede do Fórum Municipal “Casa da Cidadania” no Mural da Sala sede do CMDCA - Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente de Campo Alegre/SC.; Mural do Prédio Sede da Casa da Cultura; no Mural do Prédio Sede da Secretaria Municipal de Saúde do Município de Campo Alegre/SC., e no Mural do Prédio sede da Secretaria Municipal de Assistência Social do Município de Campo Alegre/SC., Diário Oficial dos Municípios – DOM, inclusive na página eletrônica oficial “site” do Município de Campo Alegre/SC.

WILLIAM COTHOVISKY
Secretário da Comissão Responsável pelo
Processo Eleitoral da escolha dos novos 
Conselheiros Tutelares

