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1. DESCRIÇÃO DA OBRA
O presente memorial descritivo refere-se exclusivamente a instalação da iluminação para o campo de futebol central, além de complementar os desenhos do projeto elétrico. Tem por objetivo descrever os processos de execução e as especificações dos materiais utilizados referentes ao projeto da instalação elétrica, desde a abertura das cavas até a conexão com a rede da concessionária.
Trata-se de um campo de futebol de grama natural em dimensões profissionais utilizado pela comunidade campo alegrense para realização de jogos amistosos, torneios e campeonatos, localizado no centro de Campo Alegre. Tal campo hoje é ausente de iluminação dedicada a realização de jogos, no entanto a infraestrutura de postes do antigo sistema de iluminação, hoje sucateado, será utilizada.
Para a elaboração deste projeto foram consultadas as normas regulamentadoras locais (NT-03 e N-321.0001), assim como também a NBR 5410 e NR10, para que as instalações possam ser feitas com maior segurança, respeitando todos os critérios de seletividade como também, considerando os princípios de conservação de energia, através da redução de perdas nas instalações elétricas.
1.1. COMPONENTES DO PROJETO

Acompanham os seguintes documentos:

· Pranchas do projeto.

· Prancha 01;

· Memorial descritivo.

· Anotação de responsabilidade técnica.
· Planilha Orçamentária
2. DESCRIÇÃO TÉCNICA

O presente projeto consiste na execução da obra de iluminação do campo de futebol central. A infraestrutura de linhas elétricas será do tipo subterrânea com eletrodutos corrugados, os postes são existentes do tipo circular 15/300dan, o conjunto luminotécnico será composto por projetores com alojamento instalados em cruzeta metálica cuja fonte luminosa serão lâmpadas individuais de 400W vapor metálico,  a alimentação dos circuito será dada por medição com lente em poste da rede distribuição.
2.1. PROJETORES
Os projetores a serem instalados deverão ter o faixo assimétrico, afim de obter uma melhor distibuição luminosa direcionada para o chão, conforme planilha orçamentária, deverão ter grau de proteção contra interpéres IP65  e alojamento para o equipamento.
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2.2. CRUZETAS
Conforme planilha orçamentária as cruzetas deverão ser fabricadas em aço galvanizado, permitir a fixação de 8 refletores, como segue na figura abaixo.
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2.3. BANCO DE DUTOS
Para o banco de dutos é prevista a execução de uma cava de 30cm de largura por 55cm de profundidade, acabada com areia do tipo grossa e compactada conforme detalhe do projeto.
2.4. MALHA DE ATERRAMENTO

A malha de aterramento será de cobre nu seção 10mm². 

A resistência do aterramento, em qualquer época do ano, não deverá ultrapassar os 10 Ω (dez ohms). No caso de não ser atingido este limite, deverão ser dispostos em paralelo, tantos eletrodos quantos forem necessários, interligados com o condutor da mesma seção do condutor da malha.
2.5. CAIXAS DE PASSAGEM SUBTERRÂNEAS
A pareds da caixa de passagem no poste da medição será de concreto, nas dimensões internas 65x41x80cm, no fundo da caixa terá brita nº 2 para drenagem da água. A tampa da caixa de passagem será de ferro nodular com nome CELESC, conforme N-321.0001, especificação 02 e 15, isto é, possuirá uma resistência mecânica de 400kN (classe D400).
2.6. CONDUTORES E ELETRODUTOS
Todos os condutores deverão possuir isolamento na cor preta, cinza ou branco e vermelho quando representarem condutor de fase, conforme prevê a norma N-321.0001 onde pede: “Nos casos com mais de um condutor/fase, cada uma das fases deverá ser identificada de forma permanente à base de números ou cores tais como: #fase A: Preto – Fase B: Cinza ou Branco – Fase C: Vermelho, azul-claro quando neutro e verde quando terra. Os condutores deverão ser protegidos mecanicamente através de eletrodutos apropriados conforme é mostrado em projeto.
3. NOTAS DE SEGURANÇA

Para a segurança, todas as estruturas metálicas não destinadas à condução de eletricidade serão devidamente aterradas para garantir a proteção contra choque elétrico, o quadro dos barramentos deverá possuir proteção básica contra contato direto, possuir sinalização e ser devidamente aterrados para garantir proteção supletiva contrachoque elétricos conforme norma ABNT –5410/2004.
No quadro geral de disjuntores é previsto um disjuntor geral para proteção e desligamento com seccionamento de ação simultânea dos quadros de medições. E nestes também serão previstos para cada um, 1 disjuntor geral para realizar a mesma função dito anteriormente, porém agora referenteaos circuitos distribuídos, como específica os itens 10.3.1 e10.3.2 da NR-10.
Está previsto instalação de DPS (Dispositivo de Proteção de Surto) em todos os quadros de distribuição de energia internos.
Todos os circuitos que alimentam tomadas de corrente serão providos de um dispositivo de proteção residual de corrente (DR) de 30mA para garantir uma proteção contra choque elétrico, conforme norma ABNT NBR 5410/2004.

O esquema de aterramento será o TT onde as funções do neutro e do condutor de proteção são independentes, assim deixando claro o esquema adotado conforme item 10.3.4 da NR-10. Devido ao esquema de aterramento adotado, em uma eventual manutenção está previsto o aterramento temporário utilizando o próprio barramento da caixa de equipotencialização conforme item 10.6.3 da NR-10.
Para a realização do projeto considerou-se a ação das influências externas, os equipamentos foram devidamente projetados para suportar as temperaturas específicas, altitude e poeira, atendendo ao item 10.3.3 da NR 10.Levou-se em conta também, as Normas Regulamentadoras de Saúde e Segurança no Trabalho, as regulamentações técnicas oficias estabelecidas, ou seja, todos que possuirão participação no projeto elétrico deverão previamente ter conhecimento das normas citadas. Além de, somente em focar na NR-10, outras normas também devem ser consideradas, como NR-17 (aspectos ergonômicos), NR-26 (sinalização) e outras mais, conforme ao item 10.3.8 da NR-10.  
O projeto elétrico deverá ficar à disposição dos trabalhadores autorizados, autoridades competentes e pessoas autorizadas pela empresa para a consulta e orientação dos mesmos, de forma habitual e sistemática, permitindo assim a visualização e análise de circuitos, interferências e características das instalações. Deve também ser mantido atualizado o projeto, para que seja um guia para as autoridades envolvidas e que evite surpresas e operações desagradáveis durante a execução.

Todo o circuito de comunicação da edificação será identificado e instalado separadamente do projeto elétrico, impedindo assim às interferências mútuas e atitudes perigosas das pessoas que os acessarão, obedecendo então aos itens 10.3.3.1 da NR-10.
Durante a instalação do eletroduto de aço galvanizado ao poste é necessário que o profissional que executará o serviço seja devidamente treinado e capacitado para desenvolver os trabalhos elétricos em altura, com utilização de cinto pára-quedista de 4 pontos e sistema anti queda por linha de vida. De mesma forma que possua 40 Horas de treinamento básico em NR-10 e mais 40 Horas de treinamento complementar em NR-10 (SEP).

O executante, antes de iniciar as atividades, deverá apresentar ao contratante Anotação de Responsabilidade Técnica (ART), devidamente registrada no CREA-SC com código de execução 53 e quitada em estabelecimento bancário, como forma de indicar o profissional responsável pela execução.
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