

DECLARAÇÃO PARA FINS DE ESTREMAÇÃO DE IMÓVEL EM CONDOMÍNIO DE FATO
DECLARANTE SOLICITANTE: _ (incluir e qualificar o proprietário da parcela a estremar)
DECLARANTE CONFRONTANTE: _ (incluir e qualificar os confinantes da parcela a estremar)
DO IMÓVEL: uma parte ideal correspondente a _m² no imóvel matriculado sob nº_ junto ao CRI de São Bento do Sul/SC.

Os declarantes solicitantes acima identificados declaram que são possuidores de forma mansa e pacífica de uma área certa e determinada dentro do condomínio pro diviso, a qual, somada à posse de seus antecessores, já se encontrava demarcada e consolidada demarcada e consolidada há _(__) anos e portanto atendem ao requisito da posse com a referida qualidade por mais de _ (_) anos; b) exerce(m) a posse pro diviso em seu quinhão e pratica(m) todos os atos de domínio dentro das divisas delimitadas e respeitadas, cujos limites certos e indiscutidos são respeitados por todos os confrontantes; c) embora referida fração ideal se encontre dentro do todo maior, isto é, em situação jurídico-registral de condomínio geral, na realidade a mesma se apresenta faticamente localizada, com divisas delimitadas e respeitadas, perfeitamente estremada das demais frações ideais da área maior, em situação consolidada e irreversível, sem contestação de qualquer espécie; d) não houve qualquer investida em área de propriedade ou posse alheias; e) o presente procedimento não importa forma de usurpação de propriedades públicas ou privadas ou de aquisição de propriedade a qualquer outro título; Declaram que o levantamento topográfico indicou a área de fato localizada, correspondente a parcela condominial, que, conforme levantamento feito pelo responsável técnico _, inscrito no CREA/__ sob nº _, assim se descreve: _.

Da divergência de tamanho entre a parte ideal registrada e a área localizada a estremar: Os declarantes declaram que a divergência encontrada da metragem parte ideal registrada __ m² para a área levantada encontrada no imóvel de __ m² se deve apenas a excesso de área dentro dos limites do seu imóvel ou diferença decorrente de diferente metodologia utilizada para a medição, de forma que garantem que não houve qualquer investida em área de propriedade ou posse alheias e que o presente procedimento não importa forma de usurpação de propriedades públicas ou privadas ou de aquisição de propriedade a qualquer outro título;

Os declarantes confrontantes declaram que corroboraram com as declarações anteriormente prestadas pelos declarantes, quanto a sua posse pro diviso em condomínio de fato, mansa, pacífica, localizada e consolidada da parcela a estremar, e quanto ao tempo desta posse, que somada à posse dos proprietários anteriores, conta com mais de cinco (05) anos. Declaram ainda, que a indicação de quais são os condôminos que confrontam com a parcela a estremar está corretamente indicada acima.

Os declarantes solicitantes pretendem a regularização de sua parcela condominial localizada e consolidada, de modo que as situações físicas e jurídicas passem a ser correspondentes, com a inserção de sua descrição completa no fólio real e consequente abertura de matrícula prória, tudo conforme prescrevem os arts. 712-A a 712-G do Código de Normas da Corregedoria-Geral de Justiça do Estado de Santa Catarina; 

Campo Alegre, data

Assinaturas

Documento impresso por meio mecânico. Qualquer emenda ou rasura será considerado indício de adulteração ou tentativa de fraude

